

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad catholicarum pactum proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyesleljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Segéd-szerkesztő:
KETSKÉS ELEK.

Megjelenik kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dohánytölgyszádban.

A Kath. Kör tizedik közgyűlése.

Tíz év egy emberéletben is nagyjelentőségű időszak Mennyivel nagyobb egy társadalmi életében, mely gyermekkorát éli, mely haladásában közdelemmel foglal el minden lépésnyi tért.

A székesfehérvári Kath. Kör nemes önértéssel, a becsülettel és hiven teljesített munka öntudatával tekinthet vissza az eltöltött 10 esztendő történetére, melyben kemény sziklába véste alapzatát s reményt nyújt arra nézve, hogy városunk társadalmi életében hovatovább teljesen meghódítja az a pozíciót, melyre erkölcsi és eszmei tartalmánál fogva hivatva van. Csak jót akar. Nemesíteni, összetartani, a szépet és jót kultiválni, használni a társadalmi együttélésnek. Ezzel meg is kapja a peccsétet nemesi diplomájára.

A vasárnapi közgyűlés lélekemelő képet nyújt a kath. körnek úgy céljáról, mint beteljesített munkájáról. Nekünk büszkeségünket képezi. Hiszen egy időre esik vele a mi lapunk születésének ideje, küzdelmeink s haladásunk korszaka. Eszmei és érzelmi világunk legtöbb esetben közös megyén halad. Ép azért nemcsak kötelességet teljesítünk, hanem szívünk örömeinek is kifejezést adunk, midőn a vasárnapi közgyűlés hű és részletes képét adjuk, midőn amilyen szántó, eszmékben gazdag elnöki megnyitót, valamint a kör életét feltáró világos és hű titkari jelentést egész terjedelmében olvasóink elé hozzuk.

A közgyűlést szentmise előzte meg, melyet a szeminiáriumi templomban Bilkei Ferenc mondott. Valamivel a kath. kör földszinti helyiségében 11 óra után kezdetét vette a közgyűlés. Örömmel láttuk a közgyűlésen dr. Várossy Gyula megyéspüspököt, a kör védnökét, a kinek jobbán Mayer Károly apátkanonok elnök, balján pedig Várdi Károly kir. főigazgató foglaltak helyet. Kivülük ott láttuk nagyszámmal úgy a belvárosi valamint a külvárosi kath. körök vezetését és számos tagját.

Mayer Károly elnök minderekelőtt a megyéspüspök-védnököt üdvözölte meleg szavakkal, a ki magas megjelenésével érdeklődéséről és a kör iránt való meleg szympatiájáról tett újabb tanúságot. Majd pedig a következő megnyitói beszédet mondotta:

T. Közgyűlés!

A belvárosi kath. kör közgyűlése az által szokott nagyobb lendülettel megtartani és ünne-

pélyesebb színben lefolyni; mert ezen közgyűlés magába veszi fel a külvárosi kath. körökben egy év lefolyása alatt megnyilatkozott életmozgásoknak képét is, a mint ezt az évi szokásos, de mindig nagy gonddal és élvezettel nyújtó módon készített titkari jelentések hiven feltüntetik. A mai közgyűlés azonban, a mi az ünneppélyes hangulatot illeti, még nagyobb jogosultsággal tarthat erre igényt s kötheti le figyelmünket, mert ezen év köztudomás szerint a székesfehérvári kath. körök életének második lustumát zárja be s mintegy önkéntelenül felhívja figyelmünket az elmúlt 10 év egyleti életére, visszapiantat egyszersmind ezen 10 éves egyleti életnek súlyos, nehéz küzdelmeit, de — hála Istennek! — vizsgálatásaira is.

A közgyűlést előkészítő választmány nem óhajtott ezen quasi-jubiláris alkalmat nagyobb szabású ünneppélytel megülni: s így magam is csak annyiban fogok róla megemlíkezni, amennyiben alkalmas támogatnak látszik nekem arra, hogy szokásos hivatalos megnyitómiban a vezérgondolatot e tíz éves egyleti év vizsgálatásából vegyem és rövid szóval okát adjam annak, hogy mi tisztelete meg e rövid idő alatt tagjainak számát, s mi tette e kört ily rövid idő alatt külsőleg is számottevő társadalmi tényezővé?

Krisztus előtt körülbelül 450 évvel élt egy — Sziciliából származott — görög bölcs: Empedokles. Azt tanította ez, hogy az egész világ az elemek összekapcsolásán és szétválásán alapszik, és hogy két erő van, a szeretet t. i. és a gyűlölet, mely ezt a kapcsolást és ezt a szakadást örök egymásutánban okozza és létrehozza. Ez volt főelve. Ebből magyarázott mindent. Erre vezetett vissza mindent. Nincs szándékomban, hogy ezen bölcséleti elvnek symbolikus értelemben való felhasználhatóságáról, vagy természetbölcséleti jelentőségéről szóljak, vagy ennek téves irányát emeljem ki most; én csak azt akarom ezuttal jelezni, hogy úgy látszik nekem, mintha Empedokles elve az emberi társadalom fejlődésére való vonatkozásában mégis egy bizonyos fontos igazságot akarna kifejezni. Ha mi ugyanis az emberi nem fejlődését vesszük szemügyre, még pedig az összehasonlító kutatási rendszerek világánál, akkor nem nehéz kitalálni azt, hogy az összes társadalmi és művelődési haladás két egymással ellentétes kedélyáramlat, tehát két, ezeknek megfelelő törekvés állandó harcában jön létre.

Ezen áramlatok egyike bontó hatással bír: szétválaszt egyes embereket ép úgy mint egész népeket és egyéb társadalmi csoportokat, ellenségekbe teszi és egymást megsemmisítő haragra bocsíti fel őket; míg a másik áramlat egyesítő tulajdonsággal bírva, bizalmas együttérzés kötelékével törekszik őket összevonni, szóval: közös érdekek elérésére serkent. Nem igaz az tehát, a mit Hobbes mond, utána pedig mások többféleképpen variálnak: hogy t. i. az ember állapota nem volt más, mint mindnyájuk harca mindenki ellen. Mert ha ilyen állapot valaha rövid időre volt is, ez csak az elfajulásnak, a züllésnek következménye lehetett, de állapot semmiesetre sem volt; hisz az emberi élet azon

fokán is, melyet sokan ős állapotnak szeretnének feltüntetni, találkoznunk családi élettel, közös nyelvvel, vallásos hittel, és ebből kifolyó és ezáltal szentesített szokásokkal és eszközökkel, ebből levont törvényekkel, tehát a szó szoros értelmében vett egyesítő elemekkel. Másrészt azonban az is igaz, hogy mindenütt, ahol közösségben élő emberek vannak, a szétvonásnak, a bontó erők nyomai is azonnal mutatkoznak. Az életfeltételeiért való küzdelem ugyanis, a világosságért, a levegőért, a vizért, az élelemért való küzdelem kifejezi az egoizmust, a mohóságot és azt a törekvést, hogy az erősebb a gyengébb szemközti fölünyét érvényre juttassa. E küzdelem hevesebb fokán feltámadhatnak aztán a lélekben a szenvedélyek, még pedig sokszor oly fokig is, hogy végre azon erők jutnak túlsúlyra és uralomra, melyek az embert az emberrel szemben ellenségé teszik, és egymás iránt való gyűlöletre ingerlik. Csak ezen a fokon érvényesülhet tehát Hobbesnek mondása, de ez a fok már kétségtelenül a feloszlásnak, a bomlásnak a foka.

Nekem az a meggyőződésem, hogy a történelmi haladás titka azon lehető legnagyobb egyensúlyban rejlik, mely a fentebb érintett két ellentétes erőáramlat között uralomra juthat. Sőt azt hiszem, miszerint bizonyos sociologiai törvény gyanánt lehetne felállítani ezt a tételt: hogy minden igazi társadalmi és művelődési haladás csak ott veszi kezdetét és csak ott virulhat, ahol a bontó és egyesítő erők egyensúlyban lehet tartani.

Magától érthető, hogy annak, a mi e két ellentétes erő között kiegyenlítést eszközölhet, ami ezt a kiegyenlítést valamely ideig legalább fentartja, sőt amidőn a kiegyenlítés a két áramlat duló zivataraiban elmosódottnak látszik is, még akkor is mint egyetlen mentődeszka mindig ott lebegjen a pártok értékeisebb és józanabb elemeinél reménysugár gyanánt, mondom, a mi e szerepre van hivatva, az nem lehet pusztá fantázia, az nem lehet máttól holnapra divatnak aláeshető eszmény, hanem annak erőnek kell lenni, valóságos hatalomnak, igazi — mert emberi társadalomról van szó — tehát erkölcsi erőnek, de oly erkölcsi erőnek, mely a társadalomban érvényesülésre jutva, egyuttal legfontosabb fizikai tényezővé is emelkedhetik fel és testesülhet át.

De hát miben áll ez a nivelláló erő és hatalom?

Mikor nagy társadalmi baj van, nagy betegség és még nagyobb ragadós járványra van kilátás, akkor azt tapasztaljuk, hogy a társadalmat is ép úgy lepik el a hivatalos orvosok, mint betegségénél az egyes embert, ki fűnek-fának szokott panaszkodni, ott teremnek azonnal az önkéntes orvosok legszétágazóbb véleményekkel, tanácsaikkal, még pedig olyanok is, kiknek fogalmuk sincs arról, hogy mit kell egy hivatott orvosnak tanulni és fáradni addig, míg a beteget jogosan kezelés alá fogadhatja. Ezen felül jönnek még a fogadatlan politikusok is, sőt akadnak dilettans theologusok is, hogy szörjék a jó tanácsokat kéretlenül, hivatalanul.

Papp Károly
szelvény-műfestő és vegyészeti ruhatisztító

Székesfehérvárott
Városház-tér, 5. szám alatt.
(Bejárat a Megyeház-utcáról.)

Mindennemű úri-, női-, gyermek- és egyenruhák, menyasszonyi kelengyék, függönyök, végáruk, valamint ágynemű-toll tisztítását elfalvatom. — Gyász esetekben a legrövidebb idő alatti kiszolgálást ígerek. 2958 156-144

Mai lapunk 6 oldal.

00000194

